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Elmélkedés.
„Magyarország legyeit önálló függet­

len állam, mely minden idegen ország be­
avatkozásától menten, intézze minden ügyeit/1 
Ez az az örökéletli politikai tan, melyet 
addig kell naponként hangoztatnunk, mig 
ténynyé nem válik.

Ezen eszmét nem a függetlenségi párt 
találta föl. Él az, mióta emberi társadalom 
létezik, úgy a fizikai, mint az erkölcsi vi­
lágban. Független lét ad embernek, állat­
nak, növénynek karaktert és mozgási ké­
pességet. Éz a megélhetésnek és fejlődés­
nek lcguélktilözhetetlenebb feltétele. Ez adja 
meg a fajjelleget a természetben s az egyé­
niséget a morális világban.

A mely nemzetnél a függetlenségi ér­
zés nincsen kifejlődve, az nem tud magának 
állami létet alkotni, s ennélfogva létezése 
nem önczél, hanem tárgya a zsákmányo­
lásnak — s igy együttvéve nem egy poli­
tikai testületet, tehát történelmi individuumot 
alkot, hanem -— hogy úgy fejezzem ki ma­
gamat — gtammatikai csoportosulást. A 
függetlenségi eszme a nemzetekre nézve 
az, a mi az ünfentartás ösztöne a nagy 
természetben. Az a faj, melyből ezen ösz­
tön kihalt, veszendőben van!

Az a nemzet, mely lemondott a függet­
len állami létről, nem követhet oly czélo- 
kat, melyek természetének, érdekeinek, vi 
szunyáinak leginkább megfelelnek. Alig van 
erre világosabb példa, mint Magyarország 
mostani helyzete. Minden ember meg van 
győződve, hogy hazánk legvitálisabb érdeke 
az lett volna, hogy Oroszország terjeszke­
dése délnyugat felé megakadályoztassék. 
De a magyar országgyűlés 1867 ben le­
mondott arról, hogy önálló hadserege le­
gyen, s ez által lemondott arról, hogy aka­
ratát aküiügyekben érvényesítse. Van ugyan 
hadseregünk; léteiét érezzük mindnyájan,

mint a fogoly érzi börtönének létezését: 
de ez a hadsereg sem érzelemben, sem 
nyelvben, sem akaratban nem a mienk. Ez 
csak annyiban a mienk, hogy mi tart­
juk őket nehéz gondok között.

Az a tény, hogy a külpolitika nem azt 
az irányt követte, melyet a nemzet egy­
hangúlag óhajtott és akart, világos bizonyí­
tékul szolgál arra, hogy Magyarország nem 
önezélokat követ, hanem rajta kivitt eső, 
idegen érdekeknek szolgál eszközül.

Kettős veszély fenyeget minket e miatt.
Egyik az, hogy vagyouilag teljesen 

elpusztulunk, mert erőinket nem fordíthatjuk 
saját ezé Íjainkra.

Másik az, hogy Europa megszűnik 
minket — a kelet és nyugat e megyevo­
nalán — közszttkségnek tekinteni.

Az első talán közelebb fekvő baj, mert 
érezzük egyénenként is; a második nem hat 
oly gyorsan és oly közvetlenül, de annál 
vészesebb.

Midőn az európai népek egyszer arról 
lesznek meggyőződve, hogy a rettegett 
pánszláv áramlat őr állomásán oly nép foglal 
helyet, mely lemondott önmagáról s léteié­
nek biztosítékait nem önmagában keresi, 
hanem egy kü.ön eszméknek, külön érde­
keknek, külön aspiratióknak hódoló állam 
erejében: ismétlem, mihelyt Európában ily 
tudat ver gyökeret: Magyarország államié 
ságának teljes megsemmisítése csak rü 
vid idő kérdése lesz.

Minél tovább tart az elpusztulás! pro­
cessus, mely rajtunk másfel évtized óta 
rágódik; minél tovább áll fenn az a poli­
tikai rendszer, mely hazánk jól felfogott 
érdekének azt tartja, hogy saját károsodá­
sunkkal is engedjünk mindenben az osztrák 
kívánságnak : annál komolyabb alakot ölt 
e veszély, mert annál inkább közhitté válik 
Európában, hogy a magyar nemzet, mely 
Bécs iránt mindig csak engedelmeskedest

tanúsít, immár teljesan elveszítette ellenállási 
képességét.

E kérdés, ma még talán tavoleső köd­
képekben lebeg, de én soha sem tudok előle 
kitérni, midőn eszembe jut Ausztria szlávizáló 
iránya, mert örökké azt hiszem ilyenkor, 
hogy a német tartományok haza ké­
szülnek.

Meg kell mutatnunk, hogy élni akarunk 
és élni tudunk. Csak igy válunk közszük­
ségességé.

1 Bartha Miklós.

— Hogy az ország patentaii- 
i sokkal ne kormán yoztassék, ezt 

tartották őseink, ezért hoztak áldozatokat visz- 
! szautasitottak minden erre ezélzó kísérletet s 
: akaratuknak érvényt is szereztek. Megtanulta 

a magyar, hogy feltétlenül csak a törvénynek 
j kell hódolni; azért, mig nálunk alig vagy épen 

nem fordul elő, a külföldön annyiszor ismétlődő 
eset, hogy a közönség a gonosztevőt védje a 
közhatalom ellen, addig nem szülhet nagyobb 

, ellenszenvet semmi, mintha a törvény azok által 
támadtatik meg, a kiknek azt minden mellék- 

í tekintetek nélkül kellene végrehajtni. Bizton 
hiszszllk ezért, hogy Tisza Kálmánnak a tör- 

; vényt oly világosan sértő azon rendelete, mely- 
. lyeí a neki nem tetsző hírlapi czikkeknek, kö- 
: vetkezésképen a hírlapoknak, bírósági határo- 
! zat nélkül rendőri utón leendő elkobzását 
1 hagyja meg, nem csak általános visszahatást 
i szüleiül az országban, de nem találkozik —
1 Tisza Kálmán ur szerint ugyan nem qnalifikált, 

de az ősi erényekhez lm — oly tisztviselő sem, 
a kinek legyen elég szomorú bátorsága, hogy 
hazája törvényének nyílt megsértésével keresse 
az ur kegyét. - _

A kaposvári uradalom újbóli 
bérbe adása felett is nem sokára elkezdőd­
nek a tárgyalások, és habár a jelenlegi bérlet 
még 7 évig tartván — csakis a megbeszélés első 
stádiumában mozoghatnak jelenleg, mégis tekintve 
városunknak e kérdés körüli számos érdekeit, 
már most idejen valónak tartjuk, a figyelmet ez 
arányban ébreszteni — az elkésés, az egész, is­
mét 20 évre kötendő bérlet tartamára, lehetet­
lenné tenné városunk fejlődését.

Dal egy lehullott csillagról
— Julius 8 —

„Kire bízták rávigyázni nem tudott 
vs az égről egy szép csillag lefutott.- 

Népdal.

Lehullott a csillag, lehullott egünkről,
Nem vigyáztunk rája!

Nem értettük fényét, nem értettük árnyát,
Nem itt volt hazája!

Mikor a szerelem rózsalevelekből 
Vetett neki ágyat,

<") szerelmesének meleg kebeléről 
Hideg sírba vágyott.

Mikor a boldogság rózsás hajnalának 
Fénye áradt rá a,

Oh hogy akkor hullik drága tetemére 
Könnyeinknek árja.

Oh hogy nem tudhatjuk, nem akadhatunk rá,
Az igazi okra !

Menyasszonyi fátyla, gyászos szemfedőként 
Borul e titokra !

Oh hát hagyjátok meg hubánatostitkát.
E szűzi kebelnek !

Csak az angyaloknak mondhatta ő azt el,
Nem az embereknek.

Az angyalok lelkét, e sebzett galambot,
A midőn felére,

Szelíd biztatással lágyan pihentetek 
Az ur kebelére.

Es az örök jóság malasztos szavára 
Felragyog az égbolt:

„Bocsáss meg gyermekem ! szived nem bírhatta, 
Nagyon is nehéz volt 1“

„íme itt tavaszod, ime itt hajnalod,
Ábránd, aranyálom,

Itt vannak csillagid, itt vannak virágid,
Ne busuly leányom !“

„Csak az a mi megtört, csak az a nagy bánat, 
Maradt lenn azoknak,

A kik nem értettek, a kik nem szerettek.
A kik megbántottak !“

Nekik, hogy üdvödre felhő ne boruljon 
i Legyen megbocsátva !
, Ne terhelje őket keserű önvádnak 
j Megbánásnak átka.“
' „Csendes éjfeleken, csillag ragyogásban 

Leszállasz hozzájuk,
Hogy édes vigasznak, szelíd bocsánatnak 

! Áldását hintsd rájuk.“
i Kisfaludy Atala.
I _________

A moaerii jogállam.
(Eckaiein Ernu után.)

„La, justice est ce qui est ét.ibli.“ 
PASCAL.

„Az á Iám á tál a személy és a vagyonnak 
nyújtandó oltalom kérdésé“ — mondja »Stuart 
Mill János — nagyon sokoldalú, s m után sze­
mély és vagyonbiztonság nem 1 tezik sehol, a 
hol hiányos az igazságszo gáltat ás, okozta bár e 
hiányt a bírák lelkiismereilensége megveszteget­
hetősége, avagy pedig a fáradság és költség 
aránytalan nagysága, mely az igazságot keresőre 
nehezedve ezt arra kényszeríti, hogy inkább 
sérelmeit elszenvedje, mint azt orvosolni meg­
kísértse, különösen foglalkozik e kérdés a joglé­
pések rendszerével.“

A modern jogállam, ha tett is ez irányban 
lépést előre, a védelem. m.-lyet nyújt, mégis elég­
telen s valóságosait semmi, a midőn a bagatell 
ügyekről van szó !

— Tehát csekélységek ! fogja mondani az

optimista. Csakhogy ép a csekélységek a tőté­
nyezők a mindennapi életben, s ha. igaz a mit a 
franczia mond, hogy a csekély ajándékok fen- 
tartják a barátságot, annál igazabb, hogy az 
apró bántalmak rontják el leginkább az egyetér­
tést s a jelen kérdéses esetben, ölik el a jogér­
zetet. Sok kicsiny sokra megy. Több csekély kár 
nagy veszteséggé női.

Tegyük csak fel, hogy valakinek van egy 
adósa, ki két forintjával tartozik, s ezt rosz- 
akaratnlag nem akarja megfizetni; mit tehet 
egyebet a mai modern államban, mint jó aczot 
vágni a gonosz látókhoz, ha nem akarja kitenni 
magát oly alkalmatlanságnak, mely sukkal ér­
zékenyebben érinti, mint ama két forint elvesz­
tése s nyugodtan kell tűrnie jogának megsér­
tését.

Ha pert kezd, igaz hogy adósa bizonyára 
fizetésre Ítéltetik, sőt még költségeket viselni is 
kénytelen lesz, m ly intézkedés, felületesen te­
kintve, a jogos igényeket kielégíteni latszik. 
Ámde ez csak öncsalódás ! Balga képzelődés ! 
mert ki fogja azon időveszteséget Kárpótolni, me­
lyet az adós okoz itt? Hányszor kellett a bíró 
sághoz fut koznia ! Elvesztett talán e;y egész 
napot, mely rendes munka mellett négy, öt, vagy 
húszszorosán behozta volna a kérdésben forgó 
összeget. Ki téríti meg in'-nd e veszteséget ! ? 
„Ki adja vissza az elvesztett légiókat! ?*

Az állam udvarias vállvonitassal felel : „Ez 
a hatáskörömön kívül esik! La neked csak azon 
kész költségeket térítem meg, mely szoros üsz- 
szefiiggésben van jogodnak Követésével. Ha te 
időkimélés sz -alpontjából kocsit fogadtál, úgy 
ez ma. ándolog. Ha pár órai munkát elmulasz­
tottál, ugv a legközelebbi heten a vasárnapot 
vedd segítségül Kártérítés nem létezik !“

Röviden: a sértett kisebb jogsérelmeknél 
különösen, ellenséges hatalmak martaléka. Meg­
felel c az ilyen állapot egy jogállam követelmé­
nyeinek ?

Egy jogállam, a szó teljes értelmében, két­
ségkívül kötelezve lenne minden még eszményi
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Sok jogos érdeke van a városnak, utczák 

nyitása, vásártér, házhelyek kiosztása, "szeszes 
italok kimérése stb. mind oly kérdések, melyek 
megoldása csakis az uj bérlet megkötése előtt 
lehetséges a herczegi uradalom képviseletével ; 
mint tudjuk, 1883-dik évben lesz a bérlet iránti 
szerződés tárgyalva, a mennyiben akkorra egy 
somogyi birtokosokból álló consortium készül 
ajánlatot tenni, a mostani bért nagyban megha­
ladó összeggel.

Simor János esztergomi bibornok-ér- 
sek herczeg-primás jubileuma alkal­

mából ...
(+) F. évijunius bó 29-én mult 25 éve, 

bogy a magyar katli. főpapság sorába Simor 
János felvétetett és a győri püspöki széket 
elfoglald! — A székesfehérvári egyszerű 
becsületes mesterember fia — mint az egy­
ház szolgája ekkor nyerte el azon lelki és 
világi tekintetben kitűnő állást, mely annyi 
jeles tehetség s hazafias érzület daczára 
oly keveseknek jut ki a kath. derűs sorai­
ból. Főpap lett a lelkiekben dicső hatás­
körrel s világi értelemben vagyon s te- 
kintélylyel övezve. Nyilvános életéről e 
pontról szólhat már a történelem. 1875. év­
ben a magyar főpapságnak nem csak a 
bivek lelki gondozása, de a hazafias érzület, 
fentartása, ápolása s kellő időben Becsben 
leendő érvényesítése is főfeladatait képezte.

Simor János mindezekben telyesité kö­
telességét. A győri egyházmegye neve­
lési ügyeit kiválóan gondozta, a népiskolák 
s néptanítók érdekében komoly áldozatokat 
hozott. A nőnevelés érdekében intézeteket 
alapított. E mellett már ekkor a i tudo­
mánynak és szépmüvészetekuek is bőkezű 
maecenása volt. A „G-yori történelmi és ré­
gészeti füzetek“ neki köszönhetik megjele­
nésüket. E folyóirat hazai cultur-történe­
tünknek valódi kincses bányája, dr Römer 
Floris és Ráth Károly akadémiai tagok 
fáradhatlan szorgalma és buzgalmának ered­
ményei. — Sokat költött a győri püspöki 
várkápolna és székesegyház stylszerii res­
taurálására s a győri egyházmegye törté­
netileg becses egyéb emlékeit saját költ­
ségein állíttatta helyre. Az Ő költségén 
égették s készítették Sopronba az első 
üvegfestményü ablakokat, melyek azóta szá 
mos kápolnának díszéül szolgálnak

Simor püspök 1867. évben az ország 
főpapjává, a magyar katholikus egyház első 
papi székére neveztetett ki, herczegi rang, 
dús vagyon s oly fényes méltóságra, me­
lyet hazai közjogunk is a legfényesebbek 
közé soroz.

' NÉPJ 0 G
Nagy befolyás, nagy hatalom — de 

nagy kötelességek is járnak a méltósággal.
Ma. midőn e főpap püspökké szente­

lése jubeliumát ünnepli, széles körben hang­
zik a bírálat, s vélemény nyilvánítás, hogy 
e főpapunk méltó utódja számos fényes 
multit elődjeinek — kik csöndes, zajtalan 
működésűkben — mint az egyház férfiailioz 
illik, saját hatáskörükben áldásai voltak 
nemzetüknek s a kezükbe letett nagy esz­
közöket hazájuk és embertársaik javára for­
dították. A művészetek, a tudomány, egy­
ház, iskolák, jótékony és műintézetek, pap 
társai s mindazok, a kik környezetéhez 
tartoznak érzik áldásos kezét.

S hogy a nagy hatalom s nagy méltó­
ság mellett, hogy gondolkozik, hogy cse­
lekszik, s hogy érintkezik a ,,tenger munká- 
saival“, gazdatisztjeivel, itt közöljük az eszter­
gomi gazdatisztek díszes üdvözlő albumára 
a jubileum alkalmából küldött válaszát.

„Uradalmi tisztségemnek! Püspökké szeu- 
teltetósem negyed százados évfordulója alkalmá­
ból múlt június hó 29 én hozzám intézett kedves 
üdvözlő feliratukban élénken kifejezett hüaégU 
két, ragaszkodásukat és jó kivánataikat melegen 
köszönöm. Valamint az által, hogy a kecseg­
tető bérlet ajánlatokat vissza 
utas! t o 11 a in, gazdatisztjeim és családjaik 
jövőjét a bizonytalanság nehéz nyomása alól 
felszabadítottam, az önálló és öntádatos mű­
ködés engedélyezése által önöket a lealázó gé­
pies cselekvéstől felmentettem, a sikeres és 
üdvös működéshez szükséges eszközök megadá­
sával czélszerü tevékenységűket lehetségessé 
tettem, járandóságaik előnyös szabályozása által 
egy részt a tisztességes megélhetést, másrészt 
a gyanúsítás lehetetlenségét biztosítottam, a 
helyes alapokra fektetett igazságos száztóli 
jutalmazással érdekeinknek saját érdekeinkhez 
való kötése által öujavák előmozdítására bő tért 
nyitottam; szóval, valamint eddig at.yailag gon­
doskodtam arról, hogy önök szolgálatomban 
biztosságot, méltányos elbánást, tisztelt állást, 
működési kedvet és örömet, egyszersmind pedig 
tevékenységüknek megfelelő jólétet élvezzenek 
és igy hazánknak elégedett, hasznos polgáraivá, 
a nemzeti vagyon gyarapításának lényeges köz­
vetítőivé lehessenek, úgy ezentúl is önök iránti 
jó akaratomnál fogva lesz gondom arra, hogy er­
kölcsös magaviseletük, hűségűk, szakértelmük, 
szorgalmuk és ügyességük mindenkor kellő mél­
tánylásban és elismerésben részesüljön. — Isten 
vezérelje szándékukat és működésüket. Eszter­
gom 1882. julius hó 6-án. — Herczsgprimás 
Simor János.“

Így ir a főpap — s ilyen viazouybau 
vau nagy uradalmai összes tisztjeivel — 
Humánus érzelmeiről és emberszeretetéről 
teszen tanúságot, hogy az üdvözletére siető 
zsidó hitközséget szívesen fogadá, bár vá­
laszában, a mily kíméletesen, oly igazságo­

san és határozottan megjelölte a módot is, 
a társadalmilag feldobott z s i d ó kérdés 
lehető megoldására, midőn válaszában a 
zsidó küldöttséghez igy szólt : ,,a min­
denható engedje teljesülésbe mamii mielőbb 
önök azon óhajtását, hogy hazánkban hit- 
sorsosuk — a zsidók — a j o g, igaz­
ság, ember szeretet ápolása 
és gyakorlása által, a köz- 

. becotilést, békés megélhetést és teljes bol­
dogulást elvitázhatlanul feltalálhassák és 
állandósíthassák.“

A főpap tudományszeretetét hirdeti 
magán kö yvtára, melyre már több száz­
ezreket költött. E könyvtár az érseki palo­
tában czélszerüen van elhelyezve, s a külföld 
legjelesebb kiadványai is bent foglaltatnak a 
a hazai irodalom összes termékei mellett.

Két év előtt az esztergomi főszékes 
egyház kincstárát 55 fényképi táblával illus- 
trálva adta ki s megküldötte az összes 
európai közkönyvtáraknak. Napjainkban je­
lenik meg költségén a „Monumenta Eccle- 
siae Strigoniensis“ 12 kötetben bő eredeti 
történelmi adalékok és okmányok gyűjte­
ménye, mint feldolgozatlan kincsei a történet­
íróknak.

Sajtó alatt vannak főpásztori levelei 5 
teljes kötetben. A jó Ízlés emelésére szolgál 
eszte.rgomi nyilvános képtára.

Az esztergomi hires bazilika építését 
befejezvén, most állásához méltó érseki lakot 
emel... utódainak, mely 600,000 írton felül 
fog kerülni s minden részében hazai válal- 
kozólt, mesteremberek s művészek közre- 
remüködésével készül s alkalmas leszen a 
könyvtár, képtár és éremgyüjtemény elhe­
lyezésére.

Egyéb közczélok, magyar tud. akadémia, 
orsz. képzőművészeti társulat, stb. mind része­
sülnek hathatós támogatásában.

Párttigyekkel,politikával nagyobb mérv­
ben nem foglalkozik — s talán az is hozzá­
járul ahhoz, hogy negyed százados jubile­
uma alkalmából c*ak az elismerés, a hódo­
lat s őszinte tisztelet s ragaszkodás jelei­
vel találkozik.

Áldozzon úgy, mint eddig a nemes 
főpap a tudomány s cultur czélok érdeké­
ben, — gyakorolja a szeretet vallását, a 
romlottságnak intő példájául — ugy igazán 
megleszen neki bocsájtva a nagy hatalom, 
a nagy vagyon — mert mindez nála csak 
eszköz — a szép. a nemes, a hazafias czé­
lok előmozdítására.

kárt is teljes mértékben megtéríteni. Az oppor • 
tanításra való minden tekintet megsemmisül ott, 
hol az emberi társadalom legfontosabb alapkő 
véről van szó. Ez ellenében bármily ellenvetés 
is gyarló maiad. E miatt az állampolgárnak 
adózó ereje semmikép sem volna jobban túlter­
helve, mint eddig, mert a követelt kárpótlás ter­
mészetesen annak vagyonából lenne megtérí­
tendő, ki mást igazságától jogtalanul megfősz 
tani akar.

Itt ugyan a törvénynek nem tudása, téve- 
védéseket okozhatna, a mennyiben azon adós, 
ki jóbiszemüleg tagadná meg a fizetést, az ő 
tévedéséért épen oly nehezen lakolna, mint az, 
ki ezt gonosz szándékból teszi. Az államnak kel­
lene azonban arról gondoskodni, hogy a tör­
vényt minden állampolgár lehetőleg tudja. Uly 
pereknek, midőn nem a tényállás vonatik két­
ségbe, hanem a kérdést csupán az egyéni felfo­
gás külömbözősége okozza a legritkább kivételek­
hez kellene tartozni.

A jelenlegi rendszer mily képtelenségeket 
teremt, arra álljon itt egy példa ;

Kérvényt nyújtottál be a kormányhoz; mi­
dőn elintézve visszakapod, megütközve látod ok- 
mányadon a vészt jósló szót „Lelet“, nézed, vizs- 
gálod, de újra s ismét újra arról győződül meg, 
hogy felragasztottad a kellő mennyiségű bélye­
gei, a leletező legjobb esetben tévedett; nagyon 
csalódó!, ha azt hiszed, hogy ezzel vége; mert 
nemsokára nyakadra hozzák" a „fizetési megha­
gyást“ a hiányzanak állított ö.-szeg ötszörösét 
veszik meg rajtad; jogérzeted felháborodik s bo- 
szankodasodban elhatározod, hogy a torvéuy en 
gedte jogorvoslattal élsz, felfolyamodol; időben 
postadijban elpazaroltad ekkor már a követelt 
összegnek legalább cO°/0-át anélkül, hogy biztos 
lennél az eredményről. Hónapok múlva — ha a 
szerencse veled van — kapsz végzést, melyben 
szárazon irtásit a financz hatóság, hogy a tőled 
helytelenül beszedett fisszeget, az N.-i adóhi 
vatalnál, melytől több órányira van lakásod, fel - 
veheted. Ha már most a nagylelkűen adott jog­

gal élni akarsz, nemcsak elvesz egy napod, de 
a jogtalanul tőled beszedett összegnek elköltőd 
legalább 200% át.

Kell-e ehhez bővebb magyarázat ? Az egyik 
jogtalanság orvoslásául, egy másik jogtalansá­
got merészel egy müveit állam a károsultnak 
nyakába akasztani; a felhozott esetben a jog s 
méltányosság helyes fogalma szerint a pénzügyi 
hatóság köteles lett volna a jogtalanul besze­
dett összeget lakásodon kézbesíteni, ezenkívül 
pénzbelileg megtéríteni a szenvedett jogtalan­
ságot, a folyamodás fáradságát s kiadásodat.. A 
mint a pénzügyi hatóság minden felet megbün­
tet, ki okmányaira kellő fokig bélyeget nem ra­
gaszt, ep ugy kellene ő neki kártérítést adui 
az ő saját elnézéséből származott hibáért. Tör­
vénynek kellene létezni, melynél fogva minden 
tévedésből behajtott összeg tízszeresen fizettes­
sék viasza. Mert a károsult csak igy keresheti 
újabb károsodás nélkül a reclamálandó összeget.

íme pár kisebb genrekép a polgári jog kö­
réből !

Még inkább magán viseli a középkori fel- 
fogás bélyegét, a modern jogállamnak (?) eljárása 
a büntető jog terén.

Nincs-e kitéve ma is a legtisztességesebb 
és legbecsületesebb állampolgár azon veszély 
nek, hogy hónapokig megfosztatik szabadságától 
a nélkül, hogy még csak igénye is lehetne a 
kártérítésre. Elég erre az, ha balszerencséje ugy 
hozza magával, hogy kétes körülmények végze­
tes találkozása folytán bűntény gyanúja háram­
lik reá, mely, mint tudjuk, még" a legtedhetleneba 
emberrel is megeshetik. Az állam követeli a jo­
got, a gyanús egyént letartóztatni részint azért, 
hogy a menekvésnek lehetőségét megakadá­
lyozza, részint azért, hogy a nyomozást meg 
konnyebbit.se. A most gyakorlatban levő eljárás 
messze túlterjeszkedik az állam természetes jo­
gának határán. A kínpad és inquisitió századá­
hoz méltó azon eljárás, hogy a bünteleniil szen­
vedettnek egyszerűen e szavakkal mutatnak 
utat; „Elmehet!“

Nem is említve azon rémeseteket, midőn 
az igazsagtalauu! vádlott egészsége és vagyona 
visszahozhatlanul tönkre mentek ; minden körül­
mények közt helyrehozhat lan az, hogy életének 
egy értékes részét nélkülözés és aggodalom kö­
zött vesztette el. Bűn nélkül kiszenvedte azt a 
büntetést, melyet a társadalom s törvény elkö­
vetett bűntényre a abott ki. Megtagadhatja-e a 
jogállam, a tragoedia befejeztével, az ily módon 
sértett állampolgártól az elégtételt?

Gyengéd érzelmű ember ez esetben igen­
nel nem felelhet! Az, ki e jelenlegi gyakorlatot 
helyesli, az a modern társadalom elvéül elfogadja 
azon hírhedt mondatot • „Erőszak a jog felett!“ 
s rendszeresen dolgozik a nyilvános jogérzet 
megsemmitésén.

A vizsgálati fogság más irányban is vétke­
zik a humanismus szent szelleme ellen. A most 
dir ó eljárás hosszadalmassága a személyi sza­
badság oly minden tekintet nélkü[i megvetésével 
jár, mely az emberbarátnak arczába hajtja a vért! 
ugy tűnik ez fel, mintha az állam a vádlottat egy 
anatómiai készüléknek tartaná, melyet, ha épen 
kézbe tartja, előránt vagy f lredob. A bírák cse- 
kély száma a feladat nehézségeivel a feldolgo­
zásra váró anyag tömegével csak lassan küzdhet 
meg; s ezért, hogy egy vádlott tiz héttel előbb 
vagy utóbb tudja-e meg sorsát, gyakran csupán 
attól fiigg, váljon nem épen a döntő pillanatban 
állanak e be a hivatalos változások vagy szünetek.

Minél elfogulatlanabhul vizsgál uk a min­
dennapi élet tapasztalatait, annál számosabbak 
lesznek a lények, melyek a jogbiztonság szem- 
pontjából igen is komoly gondolatokra késztet­
nek bennünket. Közönyünket e dologban csak a 
szokás okozza. Mert még a lobogó máglyák kor­
szakában is léteztek egyének, kik állampolgári 
Jetiik szeretetreméltó voltától mélyen áthatva 
voltak. Egy későbbi évszázadnak ép oly megfog- 
katlan le«z az oly annyira magasztalt jelenkor, 
mint a mai állampolgár előtt megfoghatlan az 
inquisitió rémes korszaka 1! Ceák.
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Kérjük tisztelt előfizetőinket, kiknek | 

előfizetésük lejárt, hogy újabb megrendelé­
seiket megtenni, s lapunkat körükben ter­
jeszteni méltóztassanak.

A „Népjog“ kiadó-hivatala.

hTrTkT"
— Menyasszony öngyilkossága. Sik- 

lósy Málcsi, a szépség és műveltségéről széles 
körben ismert fiatal leányka, dr. Jaltai) sznloki 
körorvos eljegyzett menyasszonya, Szerdahelyen 
az anyai háznál f. hó 8-án a reggeli órákban pus­
kával szivén lőtte magát s rögtön meghalt. Meg­
döbbenve vettük e gyászhirt, s éreztük az édes 
anya, a jegyes fájdalmát s a megtört liliomszál 
szenvedéseit, mert ,.ki az, ki a temetőn meghatva 
nem érezné magát? mint gyermek, mert tél, hogy 
az elhunytak visszajönnek, mint férfi, mert tudja, 
hogy a föld senkit vissza nem á d!“ 
......... A megtört liliom ki tudja mennyit szen­
vedett, mily keveset remélt, ki tudja mennyi 
nem ismert keserv apasztá el könnyei forrá­
sát ? ! Mennyi csalódás tanitá, edzé meg ily ri­
degen, kétségbeesve cselekedni ? ! . . . Könnyű 
legyen a föld a porai felett, nyugodjék bé­
kével ! . . . .

— Felaö-Eöri Farkas Imre, ki hosszabb 
ideig volt a herczeg Batthány-fele enyingi uro- 
dalom kormányzója, f. hó 8-án tizékes-Fehérvárott 
meghalt. 76 éves volt

— Bárány Ignácz előbb a csurgói, most 
a Csáktornyái képezde igazgató »a, e hó 7-én d. 
u hirtelen elhunyt. Derék, müveit ember, jeles 
tanár veszett el benne, kinek halálát sokan fáj­
lalják.

— Titkos rendőr Kaposvárott ügy
tudjuk, hogy csakugyan megfordult városunkban 
a központ egy ismert rendőrtisztviselője. Hogy 
miért ? találgatja a kíváncsiság ? Talán újabb 
,,rendelet“ kiadására készül Tisza Kálmán ; vagy 
itt keresnék a Tisza Eszlári bűntény szálait ? 
Alig hihetjük, mert hisz a Tisza Eszlári bűntény 
vizsgálata teljesen be van fejezve, — s minálunk 
biz a komáromi és pápai izgatottságnak semmi 
nyoma.

— A napokban egy 4 lovas kocsi egy 
fint — sebes hajtás folytán — az utczán legá­
zolt és komoly sérüléseket okozott. Városi kapi­
tányságunk nagyon helyesen tenné, ha a város 
utczáin a sebes hajtást megtiltana. — —

— Ez évben igazán változó időjárásunk, 
pár napia a 30 R. foknyi kánikulás hőségben 
éltünk, tegnap meg már egész hűvös esős és be­
borult idő állott be. A ki még nem ment fürdőre, 
számíthatja az akácz leveleit, — menjek, — ne 
menjek .... menjek!

— Agyonlőtte magát Nagy István ujoncz, 
a helyben állomásozó a 44. galogezred XVII. szá­
zadából, e hó 12-én. — Katonai körök úgy 
mondják, zavart elméjű volt, és a katonai szol 
gálatra képtelensége feletti kétségbeesés vitte a 
halálba.

— Gr. Festetich ‘i'asziló „Berzenczéje-1 
a múlt héten Angliában Carlisseben történt fut­
tatás alkalmával nyolez ló közül az első dijat 
nyerte meg

— Keszthelyen a balatou szigetén uj 
fürdőház épült, mely csinos, kényelmes beren­
dezésével kellemesen lepi meg a közönséget, a 
városi hatóság gondo-kodott a főuteza öntözé­
séről, Balog Alá os színtársulatával ott vau, a szép 
grófi park gyönyörű sétányul szolgái, szóval 
Keszthely több élvezetet nyújt, mint a mennyit 
minálunk kis várostól kívánni lehet. A közön­
ség méltányolja is a tőiekvéseket, mert m nt 
nekünk Írják — naponta több az idegen fürdő­
vendégek száma.

— Baranya megyében üresedésbe, jött 
az évi 800 irt. fizetés s úti átalánynyal java­
dalmazott megyei állatorvosi állomás. Pályázni 
kívánók folyamodványukat Jeszenszky F erén ez 
alispánhoz Pécsre július 30 ig adhatják be. 
Állatgyógyászati oklevél, s eddigi gyakorlatról 
szóló bizonyítványok melléklendők.

.— Pollák Soma péc-i kereskedő, rövid­
áru norinbergi, fehérnemű és női pipere czikkek- 
bői raktárt nyitott korona utcza 8 sz. alatt.

— Fel.ö és alsó Gyékényes összeépült 
községeknek , Gyékényes 1 név alatti egyesülései 
a belügyminister megengedte.

— Megyei rendőri hírek Klein Izrael 
német-egresi haszonbérlő kárára f. hó 8-án vir 
radóra 20 drb. sertvés lopatott el, közülük 
11 drb öreg gübe, 8 drb l1/, göhe süldő, 1 drb. 
1 Vn ártány, 3 fekete, a többi fehér szőrű — 
mindannyinak jobb füle csipkés. — Mlatkovics 
János gurkfeldi illetőségű egyén Darány s 
Dr. Tamási közt levő ,,Pálé“ csárdában a pa idu 
rok által gyanús tárgj'ak elárus tása miatt let»r- 
tóztatat ván, találtatott nála 4 di b aranygyűrű. 
4 db zsebóra, egv tnlvajkulcs és 17 virginiai 
szivar; — a szerzés czimét és helyét igazo n! 
nem tudta.

Két hét története.
Mig az európai hatalmasságok követei a 

conferencziúznak s abban való részvételre a szül 
táut hívogatják, addig Egyptoinban eldördült

már az első ágyulüvés. Seymour tengernagy J 
július 11-én reggel 7 órakor meg-i 
kezdette az Alexandriai erő- • 
d ö k bombáztatá sát, az egyptomi > 
parti erődök ütegei nyomban válaszoltak, lövé­
seik azonban eleinte nem jutottak el a hajókig. 
Húsz pereznyi lövöldözés után két erőd elhall­
gatott. Az európai konzulok állítólag egyhan­
gúlag tiltakoztak az erődök bombázása ellen. A 
f ránc ziák a támadásban részt 
nem vesznek s kajórajuk el is távozott, 
miután Conrad franczia tengernagy kinyilatkoz­
tatta volna, hogy az angolok által szándékolt 
actio alapját, helyesnek el nem ismerheti. A 
szultán tiltakozást emelt és 
megparancsolta Hasszán pasa 
tengernagynak, hogy a török 
hajórajjal Alexandriába indul­
jon. Francziaország is tiltakozik, hogy őt érje 
felelősség a történendő kért. Ezek a hírek, a me­
lyeket a táviró leguj abban meghozott. Az ese­
mény oly fontosságú, hogy annak egész kord­
erejét alig lehet megmérni, s ha igaz, a mit a 
tudósítások következetesen állítanak, hogy Arabi - 
pasa a mohamedán világ közvéleményének nyo­
mása folytán jár el, hogy e nyomásnak az alki- 
rály ópoly kevéssé képes ellentállani, mint 
maga a szultán, akkor nagy események előesté­
jén állunk s nagyon érthető az alapja volt azon 
hírnek, hogy Bis mark minden tőle 
telhetőt megtesz, hogy a bonyo­
dalom lokalizáltassék shaez nem 
sikerül, ki tudja hová csap el a láng, midőn 
világszerte fel van halmozva a gyuanyag s egyet­
len szikra a most alig észlelhető parrazsat fel 
lobbantbatja, különösen Anglia foroghat veszély­
ben mohamedán lakosságú rengeteg birtokain. 
Hogy nagyobb akczio esetén otthoni bajai elő - 
nyére nem lesznek, kétségtelen; az Írek folytat­
ják a mit megkezdettek, gyilkolnak s szítják, ápol­
ják a halálos gyűlöletet minden ellen, a mi angol 
s újabb bátorságot fognak meríteni ha az anyaor­
szág nagyobb mérvű háborúba keverednék. De 
mintán a bölcseknek úgy tetszett, hogy az amúgy 
is vegyes elemekből összetákolt osztrák hata­
lom Bosznia s Herczegowlnában mohamedánok­
kal is szaporitassék, nincs kizárva annak lehe­
tősége, hogy egy általános mohamedán nemzeti 
mozgalom ide is kihasson.

Ez események mellett is lekötve tartja 
a figyelmet Oroszország. A nihi 
listák, daczára a számtalan elfosatásoknak, 
daczára a tömeges kivégzéseknek s deportácziók- 
nak, bátorságukat egy pillanatra sem vesztik el, 
hanem haladnak végzetes czéljuk felé, S kö­
be 1 e f f n e k, a panszlavisinus bajnokának 
halála, mely hirtelen s váratlanul következett 
be, hazájában mély s tartós gyászt keltett, ha­
záján kívül pedig a megkönnyebbülésnek csak fu­
tólagos érzését keltette; a kik Ignatieff vissza­
lépésében, a panszlavismus hátrálását Skobeleíf 
halálában he lyrepö tolhat lan veszteséget véltek, 
vagy akarták látni, csakhamar meggyőződtek, 
hogy egyes, bár hatalmas tényezőknek látszóla­
gos vagy valóságos háttérbe szorulása, avagy 
halála a panszlavistnusnak, sem irányát, sem 
ezéljait, sem erélyét meg nem változtatja.

Csak azért hozzuk fel, hogy rá mutassunk 
azon különszerü jelenségekre, melyek világ­
szerte mutatkoznak, hogy Ausztriában, 
jobban mondva Ci sleithaniábau, a német 
pártgy 11 lések tartása több helyt betil­
tatott ; s hogy alembergi hűtlen 
s é g i per még egyre foly a nélkül, hogy a 
tárgyalások valamely nevezetesebb eredményről 
tanúskodnának. _

Vidék.
Zlca, Julim 8.

T. szerkesztő ur !
Mig mindenfelé megyénkben az öröm hang­

zik, addig a mi tudósításunk csak szomorúsá­
gunk, hogy ne mondjuk, kétségbeesésünknek 
adhat kifejezést.

Egész év szorgalma fáradsága kárba veszett, 
hiába mondogatjuk az isten adta, az isten el is 
vette, legyen áldott az ő neve, keserűséggel van 
tele a mi szivünk, s zúgolódunk a sor- ellen, a 
mely a július 2-ki viharral oly csapást mért 
ránk, hogy annak következményeitől évek hosszú 
során nem szabadulunk Oda van mindenünk, 
a szó legteljesebb értelmében, vannak számosán 
közöttünk, kiknek egyedüli reménye, hogy az 
ellenhatástól meneküljenek, felebarátaik könyo 
rületessége.

Nagy segítség volna, ha emberbarátok, vagy

ha a hatóság hajdina maggal ellátna bennünket, 
igy kipusztitott, letarolt földeinket elvethetnénk, 
s talán remélhetnénk még annyit, a mennyi a 
legszükségesebb élelemre elegendő lenne. Bizto­
sítva a kárvallottak közül senki sem volt, a szen­
vedett kár nyolezvan ezer írtra vau hatóságilag 
felbecsülve.

Ismétlem, ha gyors s kellő segítség nem 
érkezik, nogyrészben elpusztulunk. N —N.

Gazdászat, ipar és kereskedelem.
— Megyénkben az aratás vége felé kö­

zéig ; annyi sanyarú év után végre egy, a mely­
ben kedvünk telik. A termés általában közepes­
nél jobb s ha igy mennyiségre is felülmúlta a 
gazdák reményeit, minőségre nézve felettébb 
meghaladta, mert a minőség oly kitűnő, mint évek
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vehetőleg még nem, kisebb mennyiségben azonban 
már előfordult Búzának mm. 10 írton kérik s 
adják.

— A karádi disznópiacz jelentékeny 
positiót képez lassanként a sertéskereskedésre 
nézve megyénkben. Minden hétfőn 300—400 db. 
különféle fajú és nagyságú disznót vesznek ösz- 
sze Vas, Veszprém s Horvátországi kereskedők s 
szállítják Sopronon át Bécsújhelyre.

— Sörgyártás az egész földön. Az 
egész föld sörgyártása egy épen most megjelent 
statisztikai kimutatás szerint 140 millió hektoli­
terre rúg; miből Nagybritániára 49 millió hekto­
liter, (vagy az egésznek 35 százaléka esik), Né­
metországra 38 millió hektoliter (az egésznek 
27%-ka), Amerikára 15 millió hektoliter (az 
egésznek 1 l°/0"ka), Ausztria-Magyarországra 12 
millió hektoliter, (az egésznek 8'5°/0-ka), Fran- 
cziaországra 8 millió hektoliter (az egésznek 
7 5%-ka), Belgiumra 7 5 millió hektoliter (az 
egésznek 5% ka), európai Oroszországra 4 mil­
lió hektoliter (az egésznek I-8°/0-ka), Német­
alföldre 2 millió hektoliter (az egésznek 1'4%-ka), 
Dánországra 2 millió hektoliter (az egésznek 
l'40/0-ka), Svédországra 1 5 millió hektoliter 
(vagyis az egésznek 1 százaléka) esik. E szerint 
az idézett államokra az egész földön főzött ösz- 
szes sörnek 99 százaléka esik. Ausztria-Magyar- 
országban 188l-ben 11-985,807 hektoliter sört 
készítettek, miből 11.530,289 hektoliter Ausztri­
ára, 455,527 hektoliter Magyarországra esik. Az 
említett sörmennyiségért Ausztria-Magyaror­
szágban az állam-kormány által bevett adó 2218 
millió forintra rúgott, Németországban 38 5 mil­
lió hektoliter után (miből 11.8 millió Bajországra 
esik) 19 millió birodalmi márkára. Ha fejen kint 
vesszük a sörfogyasztást, úgy találjuk, hogy leg­
nagyobb Bajorországban, ez után Würtenberg, 
Angolország, Belgium, Szászország, Ausztria, 
Amerike stb. következnek.

Különlélék.
A próféta zászlaja.

A muzulmánok e szent erekléjét Stambul- 
ban az Ejub mecsetben őrzik ejy külön helyi­
ségben, hova egyedül a sultánnak, a palota imáin- 
jának és az ajtón állók főnökének szabad csak 
héjáin 1.

A próféta zászlaját kibontani csak a kali­
fának engedi meg a hagyomány. S ez is bizonyos 
szertartásokhoz van kötve, melyekből a vallási 
hagyományaihoz oly szigorúan ragaszkodó tö­
rök nem enged örömest.

E szertartások közé tartozott például an­
nak előtte, hogy midőn valamely hatalmas el­
lenséggel a véres leszámolás órája iilött, a — 
most már több évtized óta eltörölt — császm 
lótarkas jelvények ragyogó pompával kitüzettek 
a szeraly va amely emelkedettek!) helyén, mire 
a birodalom nagyjai és méltóságai is kitűzték a 
magok lobog 4t. Erre a szultán személyesen 
hozta ki a szent zászlót, a birkái serif-odas«zi- 
ból a császári palota ama részébe, a hol a szul­
táni jelvények kitűzve állottak s ott a birodalmi 
főurak, herczegek, méltóságok és vezérek előtt 
ünnepéh esen kibontotta. Ezzel formaszerint ki 
lön hirdetve a hadüzenet. A szent zászló kitűzve 
maradt a többi lobogók között s csak akkor ve­
hette kezébe a bujukbajraktár — ajtón ál lók fő­
nöke — mikor a padisa maga is lóra ült, lngy 
élére ál jón hadainak.

Maga a próféta szent zászlaja, ha a háború 
befejeztetett, levétetik nyeléről s rózsafából ké­
szült régi szekrénybe helyeztetik, melynek kül­
seje tele van drága kövekkel. A szekrény meg­
lehetős terjedelmű, mert a szent zászlót nem ma­
gában teszik belé, hanem art számos egyéb erek 
lyékbe csavarják előbb, melyek között legneve- 
te ebb Omar kalifa lobogója, — ez borul közvet­
lenül a próféta zászlajára. A szekrény kulcsát 
az eunuckok főnöke őrzi s csak is ez ny that a 
föl a szekrényt és pedig csak a szultán paran­
csára. A zászló nyele nem valami különös jellegű, 
kivéve hogy egy nagy, bellii üres, aranyozott 
ezüstgolyó van a tetei én. a golyóban pedig a ko­
rán egy mitiia'ur példánya, melyet Omar kalifa 
állítólag sajátkezüleg irt. Úgy a szekrény, mint 
a szent zászló burkolatai a koránból vett idéze­
tekkel vannak tele, melyek a Mindenható irgal­
mát és kegyelmét, igazságos és szelíd voltát di­
csőítik.



Julius 14.
A török a próféta zászlaját „bajrok“-nak- 

meunyei zászlónak nevezi. De nevezik „bajrok- 
an nabi“-nak is, Mohamed birodalma és vallása 
zászlajának. Alapszíne zöld s a vallásos hit maga 
a próféta zászlajának tartja, melyet ez (Tábor 
arkangyaltól kapott, a hitetlenek fölötti diadal 
kétségtelen jele gyanánt. Komoly veszedelem 
idején a szultánnak nem csak joga, de vallásos 
kötelessége is a mennyei zászlóhoz folyamodni 
s a mollahknak megparancsolni, hogy menjenek 
a nép közé s hirdessék a szent háborút, meg­
hagyván minden igazhivönek, hogy vallásához 
hü maradjon s keljen védelmére a birodalomnak.

A zászló ünnepélyes kibontása alkalmával 
a sejk-ül-iszlam előlép és igy szol:

,,Ime ez a kalifa zászlaja; élőtökbe iiozták, 
fejeitek fölött lebeg, hogy hirdesse nektek, igaz- 
hivők, hogy vallásotok fenyegetve van, a kali- 
fátus veszedelemben forog, s életetek, nőitek, 
gyermekeitek és vagyonoiuk kegyetlen ellensé­
geiteknek válhatnak prédájává, A mozlim, a ki 
vonakodik fegyvert ragadni s a szent bairakot 
követni, — hitetlen s vettessék kárhozatra!“

Ez a zászló a legutolsó eszköz, melyhez az 
iszlám nagy veszedelmek idején folyamodik. S 
nem folyamodik hiába Hatása a mohamedánokra 
csodás volt mindig. A jó mozlim nejeitől elvált 
nak tekintetik, ha azonnal nem ragad fegyvert, 
követendő a lobogót. Hiteles történészek bizony! 
tanak a mellett, hogy a mohamedánok e szent 
ereklyét mindig imádattal határos tieztelettel 
vették körül. Még 1826-ban is, a midőn a jani­
csárok a palotát ostromolták és a szultánt éle­
tében fenyegették, a midőn tehát nem hitetlenek 
ellen kellett hadakozni, csodákat miveit az a 
zászló. II. Mahmud kibontotta s a mozlimek erre 
fanatikus dühhel támadtak lázadó hitsorsosaikra, 
30 ezeret küldvén belőlük a másvilágra egy 24 
óra alatt.

Egyetlen egy példa van a históriában, a 
mikor a mennyei lobogó nem részesült a szokott 
tiszteletben. l658-ban Hasszán pasa hadat indí­
tott törvényes ura ellen. A szultán kibontotta a 
zászlót azon őzéiből, hogy a lázadó vezér híveit 
visszatérítse az iszlám feje iránt köteles hűség 
hez, Hasszán azonban úgy látszik, nem volt va­
lami túlságosan vallásos ember, mert látva a ki 
bontott szent lobogót, hálát fordított neki és a 
mollahknak s bátoritá katonáit, hogy csak har- 
ezoljanak vitézül továbbra is.

Skobeleff.
F -g.

Skobeleff Mihály, Skobeleff Demeter tábornok­
nak, a korábbi török háborúból ismert kozák ve 
zárnék a fia volt. Nagyapja állítólag dobos volt 
a muszka hadseregben, kit I. Sándav czár az 
1812-iki hadjáratban kitüntetett vitézsége miatt 
tisztté mozdított elé. Skobeleff Mihály 1840 ben 
született, a sz.-pétervári kadét-iskolában nyerte 
első kiképeztetését, 1871. és 1872-ben mint törzs- i 
tiszt kitüntette magát Turkesztánban ; 1873-ban ! 
törzskari ezredes kitüntetéssel részt vett a Kkina \ 
elleni hadjáratban; 1874 ben Ferybana kormány ; 
zója lett s 1875-bcn vezérőrnagy. Az 1877-iki 
évben a negyedik hadtest egyik hadosztályának 
parancsnokságát nyerte, melyet az orosz-török 
háborúban vezényelt is.

Neve előszőj' Lovasának 1877. szept. 3-án 
történt bevétele alkalmával lett híressé, Később 
Plevna körülzárására rendelték őt is. Ott nem 
katonai talentuma, mint inkább vakmerő fellépése 
által tüntette ki magát.

Plevna eleste után mint hadtestparancsnok j 
vett részt Skobeleff Hadeczky tábornok alatt a j 
sipkái törők hadsereg elfogatásában s Drinápoly j 
bevételénél újból kitüntette magát.

A háború lezajlása után visszatért Orosz- j 
országba, kegyvesztetté lett, s visszavonult bir ! 
tokaira.

Midőn azonban 1879 ben -u tekiuzek elleni I 
hadjárat az oroszok véres vereségével végződött, 
ismét Skobeleffre gondoltak s a következő ér­
ben őt is tették az expedicziú parancsnokává, 
mely állásában fényes jeleit, adta hadvezéri te­
hetségeinek. Legelőbb is szállító eszközül 20,000 j 
tevét vásárolt össze, rendes gőzhajó közlekedést 
nyitott a Kaspitón s egy vasút építését kez­
dette meg s háromszoros támadás után 1881. 
január 24 én bevette Geogtepét, az ellenség fő­
erősségét.

Oroszországban s különösen Moszkvában 
diadallal fogadták Skobeleffet. de az angol kor­
mány érzékenykedése miatt, mely benne már j 
Indiajövő meghódítóját,látta, visszahívták Trans- j 
kaukáziából s a negyedik hadtest parancsnokává 
tetiék Minskbe.

Ez év elején ismét forgalomba jött Skobe- | 
leff neve. A geogtepei diadal évfordulója alkal- j 
mából ugyanis Skobeleff pohárköszöntőt mon­
dott, melyben a többi közt monarchiánkról igy 
nyilatkozott: .Ugyanabban az időben, midőn 
mi itt vidáman együtt mulatunk, ott az Adria 
partján, a mi törzsfeleinket, kik hitükért s nem 
zetiségökért is küzdenek, rablóknak nevezik és 
a szerint is bánnak velők! Ott a velünk fajro- ! 
kon szláv fö'dön német-magyar fegyverek van- ! 
nak szegezve vallásbeli testvéreink mellének.“ |

E pohárköszöntő nagy feltűnést keltett 1 
egész Európa- zarte. Ali« vitte el azonban a i 
táviró e íelküszöntő által keltett rósz benyo- I

Laptulajdonos s kiadó Szalay Imre.

más Iliiét Szent-Pétervárra. máris azt jelentet­
ték az orosz lapok, hogy a ezárt is kellemetle­
nül érintette e felköszöntő, s hogy Skobeleff 
azonnal megkapta a parancsot, hogy' menjen egy 
kis pihenő körútra külföldre , a rósz be- 
nyomás csak szinlett volt mert az orosz hiva­
talos lapnak ugyanazon száma, mely a felkii- 
szöntője állal még hírnevesebbé vált tábornok­
nak hosszabb időre 1 erjedő szabadságoltatását 
közölte, egyúttal azt a császári renileletet- is 
tartalmazta, hogy egy újabban elkészült hadi- 
hajót Skobe lettnek kereszteljenek cl. A „szám­
űzött“ Skobeleff Parisba ment.

Február 17-dikén a Párisim» tartózkodó 
szerb tanulók tisztelegtek nála, s elvkor Skobe- 
leff még nagyobb szenzácziót keltő beszédet 
mondott. E beszédet általánosan úgy fogták föl, 
mint hadüzenetet Németország ellen. A többi 
közt igy szólt: „Ne feledjétek el, hogy a német 
az ellenség. A németek és szlávok közt kike­
rülhetetlen harcz nagyon közel van már Hosszú, 
véres és rettenetes lmrcz lesz az. De bizonyos 
vagyok benne, hogy a szlávok győzelmével fog 
végződni. A viszontlátásra a harezmezőn a kö­
zös ellenség előtt.“

Képzelhető, mily nagy felindulást keltett 
e beszéd Berlinben. A czár kénytelen volt Sko 
beledet visszahívni, hogy személyesen vonja kér­
dőre e föllépéséért.

Szent-Pétervárott, hová márczius 5 dikén 
érkezett, nagy lelkesedéssel fogadta őt a kő 
zönség, melynek soraiban tömérdek tiszt volt. 
Másnap külön audiencziáu fogadta őt a czár, 
de hogy mivel „büntette meg“, azt máig sem 
tudja a világ. Annyi tény, hogy az audienczia 
után a minski kormányzóságba küldötték. Va­
lamint szent-pétervári beszéde után a czár egy 
hajót kereszteltelett el a nevére, úgy a párisi 
speech után is csak megtiszteltetés lön osztály­
része. Hazahívták ugyan, állítólag, hogy felelős­
ségre vonják, de csak ünnepiea fogadtatásról 
hallottunk, mely Szent-Péterváron érte. Ez is 
matatja, mily rendkívüli egyéniség volt Skobe­
leff az oroszok előtt s vz magyarázza meg a 
mélj' gyászt is, melyet e hó 5 én Moszkvában 
szivszélküdés következtében váratlanul bekö­
vetkezett halálának Inra az óriási czári biroda­
lomban keltett.

Egy oroaz Rotschild. Páriából írják, 
hogy néhány nap óta olt időz b. Stieglicz, egy 
igénytelen embeike, erős sémita kifejezéssel az 
arczán, kit senki sem tart olyan fontos szemé­
lyiségnek, mint a milyen. Pedig ez a kis em- 
be'ke egy sokszoros milliomos. A Stieglicz név 
olyan hangzású Pcterváron, mint Rotschildó 
Londonban és Párisban. B. Stieglicz, mint neve 
mutatja, német eredetű. I Sándor czár uralko­
dása alatt Hannoverből költöző t át Oroszor­
szágba s ott azonnal megkeresztelkedett, mert 
addig zsidó volt. Stieglicz a kereskedő világban 
valódi genie volt, kinek csakhamar sikerült nagy, 
előkelő helyet foglalni a pénzvilágban. A báró­
ságra való jutása eredeti módon történt Az 
említett báni nagyatyját egy nap mint egy elő­
kelő küldöttség tagját fogadta a czár. Társal­
gás közben a czár megfoledkezésből az előkelő 
kereskedőt és bankárt „báró“-nak szólította. 
Stieglicz rögtön figyelmeztette a czárt a kis 
tévedésre, ha ugyan a hatalmas ezár tévedhet, 
A czár megjegyezte, hogy nem tévedett és Stieg­
licz mint báró hagyta oda a palotát. A báró 
család napról-napra növekedett vagyonban, te­
kintélyben, állásban, s a mostani Stieglicz báró 
ma már előkelő koronatanácsos. A báró évi jö­
vedelmét tizenöt millió rubelre becsülik. E nagy 
vagyon mellett azonban még sem boldog, mert 
nejét elvesztette, gyermeke nincs, s egész va­
gyona fogadott leányára esik. Neje sir ja fölött 
aranyozott márványkápolnát emeltetett, mely 
tömérdek pénzébe került. Neje halála óta egé­
szen elvonulva, szinte remeteéletet él, keveset 
költ és fukarkodik, csak olykor szállja meg a 
költés vágya. Ezelőtt sokat költött. Egy ízben 
fényes estélyt rendezett házánál; Volpini. az 
ismert énekesnő is küzremdködött, nagvou meg 
is tapsolták. A bankár karon vezette az énekes­
nőt a szomszéd terembe és eg)*- gyönyörű tok­
ban négy drága ékszert mutatott, hogy válasz- 
szón. „Nem vagyok képes, mind a négy oly 
tölséges!“ — kiált föl az énekesnő. „Akkor vá- 
laszsza mint a négyet !J — A meglepetés kel­
lemes volt. Párisban kezdetben nem igen tűnt 
fel; zsugorodott, igénytelen alakja nem is szá­
míthatott erre: de most, hogy tudják értékét, 
egyre-másra érdekesebbnél érdekesb történetek 
vannak forgalomban a „kis Nábob“-ról. Jó szi­
vét is dicsérik. Kéregetők nagy -zátnmal lá­
togatják.

— Bécs városának népoktatása Becs 
városának 131 iskolájában, 1141 tanteremben, 
1137 férfi és 769 nőtauitó 32.571 fiat s 3-1,285 
leányt oktatott. Az iskolaépületek többnyire 
megfelelnek a követelményeknek, de azért itt sok 
a javítani s pótolni való. Nyilvánossági joggal 
fölruházott magániskola összesen 27 ' olt 3799 
tanulóval, kiket 365 tanító s tanítónő oktatott, 
nyilv. jog nélküli magániskola csak 2U volt 1138 
tanulóval, 238 tanítóval s tanítónővel. A tankö­
teles gyermekek száma 76,353. Téuvleg iskolába 
járt 73,660 gyermek, úgy hogy kériilbelől két 
háromezer tanuló ki tudta magát vonni a tan­

kötelezettség teljesítése alul. — A ny. iskolák­
ban járó tanulók közt volt 28,084 rom. kath. fiú, 
28,732 ív kath. leány, evangélikus 720 fin, 654 
leány, izraelita 3639 fin, 4826 leány, nemzeti­
ségre nézve: német 30,654 fin, 31,803 leány, cseh- 

j szláv 1463 fiú, 1760 leány, magyar 309 fin, 
492 leány sat. A nyolez éves tankötelezettség 
keresztül vitele csekély' akadályokra talál. Á 
tanulók közt 11,321 nem léphetett föl magasabb 
osztályba; ezek közül 3347 tehetségtélennek, 
3887 lustának, könnyelműnek mondatik. A torna 
iskolát 19,066 fin. 20,047 leány látogatta. A ta­
nítónők az alsóbb osztályokban teljesen egyen- 
ranguaknak mutatkoznak a férfiak kai, egyben- 
másban fölül is múlják őket: jobban alkalmaz­
kodnak a gyermek leikéhez s a fegyelmet is 
kitünően fentudják tartani. A felsőbbb osztályok­
ban, a férfiak é az elsőség. A tanítókról általában 
a legnagyobb elismeréssel kell szólni. — Az 
iskolakiadások éz évben 2 millió 113.416 írt 54 
krajezárra rúgtak. Az idén is több mint 60,000 
írttal nőttek a kiadások. Megjegyzendő, hogy 
itt nincsenek beszámítva ipariskoláknak, peda­
gógiámnak, kisdedóvóknak adott szubvencziók, 
összesen 59,083 fit 25 kr., továbbá nincsenek 
beszámítva a középiskolák fentartására fordított 
összegek, melyek *350,528 írt 68 krra rúgnak. 
Iskolaépítkezéseket se találtunk az illető rova­
tokban Az is fontos, hogy itt csak a tulajdon 
képi Bécsről van szó, nem a Bécshez hozzá 
csatolt külvárosokról; a szóba jövő lakosság 
száma 707,352.

Cissey volt francain hadügyminiszter jun. 
16 meghalt. Cissey Ernő Lajos 71 éves volt. 
Párisban született; 1830 ban lépett a st.-cy'ri ka­
tonai nö veidébe; Algírban ismételve kitüntette ma­
gát, 1852 ben őrnagy lett; részt vett a Krimi had­
járatban s dandártábornokká lépett elő ; 1863-ban 
osztálytábornokká lelt s 1867-ben a becsületrend 
nagytisztje ; a nómet-franczia háború után német 
fogságba került; Thiers a 2. hadtestparancsno­
kává tette őt; majd L flő után hadügyminiszter 
lett s 1874 b-n másodszor viselte e tárczát-; 
1875-ben élethossziglani szenátorrá választották.

-Szerkesztői üzenet.
Zios. Megvagyunk győződve, hogy Somo«ympgy0 

törvényhatósága sietve megteendi, a mit hatáskörében 
tehet, mert nagyon igaz, hogy a gyors segély koitöa se­
gítség.

Dr köszönjük a tudósítást.
Rigó. Miőrt néinnlt el.
K. Jól eltettük, ha türelmünk fogytán lesz fel - 

használjuk.
? ? Igaz, barátait, nem lepte meg, mert évek 

előtt már nőm voit ti'.ok.
Y. Z. ügy tudjuk. Dr. Németh Károly.
S. Kivonatára gondját viseljük, hogy kéznél legyen.
Marozall. A szövegbe semmi esetre. Nyilttérben 

pedig csak akkor lösz közölhet . ha az erre -zínt tér 
megengedi, e végett forduljon a kiadó hivatalunkhoz

S 9 Nem csalódott, eltalálta az indokot éo uev 
mint a czélt. v 6J’

“2 Biztosra vettük, hogy helyeslőd eljárásunkat.
Cz Soha se boszankodjál. a régi gárda mindenkor 

bolyt, ail, ha sztiksegoa.
rcn—. A jelek mind sűrűbben mutatkoznak, az 

adatok összoáliitáiáv ti sietni kell. Várják.
V. L Mii használ, ha melledet verve mondod 

Lram, lírám(cselekedj a parancsolat szerint.

Szerkesztésért felelős
SZALAY KÁROLY

Dohány árusok figyelmébe!
Ajánlok következő, szabályszerűen kiállított nyom­
tatványt :

Dohány megrendelések
kis árusok részér 100 drb 

1000 „

60 kr. 
4 frt 50 „

Ajánlom ezen kiviil nagy raktáramat min­
dennemű

üzleti könyvekből
nemkülönben minden néven nevezendő

nyomtatvány
csinos és izlésteljes előállítását.

JEITELES HERMAN
könyvnyomdája, Kaposvárott.

Ponyváit
kittöböl úgy szinte vízmentes minden nagy­
ságban gyári szabott ár mellett, továbbá

Gabonazsákok
klilürabözö minőségben, jutányos áron kaphatók

Kaposvárott

L5w Mór és testvérénél.
Nyomatja Jettelee Herman.


